



泛珠特輯

11月28日至12月2日，第八屆泛珠三角區域合作與發展論壇暨經貿洽談會在海南舉行，雲南省長李紀恒在《推動產業興省 實現跨越發展》的署名文章中指出：泛珠區域具備了加快產業合作轉移的優勢和條件……雲南將充分利用港澳優勢，多形式開辦產業合作大門。七彩雲南作為珠江的源頭省份，將建好產業承接基地，加大與泛珠各兄弟省區產業合作力度，促進產業有序轉移。

文/圖：香港文匯報記者 羅斯 海南報道



李紀恒(右二)等一行視察本屆泛珠展洽會雲南展區



李紀恒省長表示，雲南將充分利用港澳優勢，多形式開辦產業合作大門。圖為李紀恒(前排左1)出席泛珠大會開幕式。

# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2012年12月 418970013600131  
2 星期日 早上有雨 顯著轉涼  
本報零售每份九角 郵政掛號 氣溫：17-21℃ 濕度：75-95%  
港字第22922 今日出紙3疊8張半 售6元

雲南專遞 (第291期)

顧問：趙金 卯穩國  
主編：李 茜  
副主編：郭建初 吳靜波 田虎青  
法律顧問：周文曙  
督印及承印：香港文匯報有限公司  
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓  
主辦：雲南省人民政府新聞辦公室 香港文匯報  
(香港特刊部)  
電話：(0852) 28739888  
傳真：(0852) 28733656  
(昆明編輯部)  
地址：雲南省昆明市青年路118號櫻花麗景4樓  
郵政編碼：650021  
電子信箱：yunnan@hkwwp-ynnews.com  
電話：(0871) 5115531

## 起舞泛珠

# 滇港澳共建產業基地



麗江市市長和良輝(左)與張播簽署合作協議後說，總投資56億元的项目將有力促進麗江旅遊業的發展。

泛珠8年，如何進一步拓展整個區域經濟合作的空間？橋頭堡戰略機遇面前，雲南怎樣構建未來發展的高度？自履新後即着力推進「產業興省」的李紀恒，再次以雲南建設「產業承接基地」的謀篇佈局給出了答案。

李紀恒指出，泛珠三角區域豐富的資源、廣闊的市場以及區域內東中西部發展水平的差異性，使這一區域具備了加快產業合作轉移的優勢和條件。8年來，泛珠產業合作與轉移總體上呈現出從點到面、從易到難、從側重轉移到更重合作梯次推進的特點。加大產業合作力度，促進產業有序轉移，成為區域產業發展的必然趨勢……雲南將進一步加強與泛珠各方的產業合作。

### 滇港產業合作：一子落滿盤活多方贏

「產業合作方面，香港、澳門的企業資金雄厚、實力強大，並且有着對重大項目有效管理的先進經驗。多形式開辦產業合作大門，進一步發揮港澳地區國際金融中心及現代服務業方面的優勢具有重要意義。」李紀恒在文章中指出，近年來，泛珠內地9省區通過多種合作形式，與港澳地區建立了一批產業園，既加速本地產業升級，又幫助港澳開拓內地市場，形成了合作泛珠、互利共贏的發展局面。

29日上午，海南國際會展中心雲南展區前，雲南省招商合作局局長杜勇對本報記者說，伴隨着港資的進入，香港的先進技術、管理模式等生產要素也更加快速進入雲南，滇港兩地間投資合作不斷深化，港資始終佔據雲南吸

引外商直接投資總量的40%以上。截止2011年，香港在雲南投資落戶企業已超過1500家，實際到位外資36億美元，佔全省總量的49%，是雲南最大外商直接投資來源地。今年1月至9月，港資來滇新批項目38個，實際到位外資12.3億美元，佔全省實際利用外資總量的90.4%。

在同車前往海南會展中心的路上，該局辦公室主任龍喬忠感慨地說，自李紀恒省長今年率團赴港舉行「雲南—香港經濟合作交流活動」後，雲南在吸引外商投資方面呈現出越來越強的活力。雲南如能每年赴香港推介，將會產生出巨大的拉動效應。

### 滇兩招謀活力：建滇中產業新區 拓境外市場

本屆泛珠大會上，整體特裝的雲南展區除重點展示高原特色生物、裝備製造、旅遊文化等5大重點產業外，更重點展示了一個核心內容：滇中產業新區。

該區被雲南賦予了「橋頭堡建設推動全省經濟跨越發展的核心區、引擎和龍頭」的重要意義，作為國家主體功能規劃確定的全國18個重點開發區之一，其將作為雲南承接沿海發達地區產業轉移的重點基地。

李紀恒指出，一是建好產業承接基地。目前，雲南已把發展園區經濟作為產業培育的重要抓手，着力推進132個特色產業園區建設。規劃到「十二五」末，打造「10個千億園區」和「30個百億園區」。同時，雲南借鑒東部沿海地區的成功經驗，正在大力推進滇中產業新區建設，為泛珠區域產業合作搭建更好的平台。二是積極拓展境外市場。雲南將在推進中國向西南開放的重要橋頭堡建設中，以邊境(跨境)經濟合作區建設為突破口，全力提升沿邊開放水平，大力開拓東南亞、南亞、西亞等境外市場，為泛珠區域各省區市在內的國內企業「走出去」創造條件。目前，已有部分東部地區的製造業特別是輕紡產業，將部分或全部能力轉移到雲南邊境經濟合作區，拓展了企業的發展空間。

泛珠雲南經貿代表團團長、雲南省副省長高樹勳也表示，雲南期待與泛珠各方攜手開拓市場，共同構建向東南亞、南亞、西亞、南歐、非洲五大區域擴張企業、推廣品牌、銷售產品的基地和橋樑。同時，雲南將繼續與泛珠各方加快建設溝通沿海、連接東南亞南亞市場的現代物流體系。



雲南展區少數民族歌舞演出

## 港資西進 滇企東望 滇泛珠簽最大單喜落港企 涉資56億

11月28日下午，第八屆泛珠大會在海口舉行合作項目集體簽約儀式，雲南省當日集體簽約10個項目，協議總投資95.1億元，2個項目係滇港合作項目，佔簽約總投資的69%。港資以其強勢的投資舉措再次證實了雲南省省長李紀恒此間的論斷：泛珠區域產業合作，可大大降低東部地區結構轉型的成本，中西部地區既能有效吸納東部地區資金、技術和人才資源，也為東部地區製造業轉移提供大量廉價的勞動力和土地資源，為東部地區剩餘資本提供便利的「出口」。

### 港資單項目投資額佔滇6成

在與香港發地產戰略投資管理中心副總裁張播簽署「麗江市國際旅遊文化項目」後，麗江市市長和良輝說：「麗江目前每年接待海內外遊客約1500萬人次，隨着當地旅遊業迅速發展，年接待遊客量將於數年後迅速攀升至3000萬人次，當地住宿、接待、購物等需求都將迅猛增長。港資正是看好其未來發展潛力以及麗江良好的投資環境，從而進駐與我們共同合作這一總投資達56億元的项目。目前，雙方推動意願強烈，項目將力爭2014年底以前建成。」

麗江旅遊文化項目是雲南簽約金額最大的項目，佔該省簽約總金額近6成。據張播介紹，麗江旅遊文化項目將拓展開發休閒度假、會所、國際旅遊文化建設、購物、演藝等新興旅遊方式。

### 港資助滇「資源變財富」

另一港資項目為香港太平洋石業集團與丘北縣政府達成的「年產50萬平方米石板加工項目」，項目涉及礦山開採基地、年產50萬平方米石板加工生產線及相關配套廠房及基礎設施建設，總投資達10億元。丘北縣副縣長陶艷表述，港資的注入將能很好地將丘北的資源優勢轉化為經濟優勢。

此次泛珠大會，雲南省共簽約項目78個，總投資527億元，列泛珠各省區第4位。其中，28日集體簽約項目10個，位居泛珠各省區第二位，雲南方擬投資6.65億元，擬引進各方資金88.45億元，項目涉及電力、建材、基礎設施、農業開發、製造業等10個領域；會期簽約項目68個，總投資432.3億元，雲南方擬投資0.5億元，擬引進各方資金431.8億元，簽約項目涉及工業製造、現代物流、旅遊、科技、輕工、礦業、基礎設施、市政、珠寶文化等諸多領域。

「泛珠區域9省區佔據了中國五分之一的國土、三分之一的人口，其國內生產總值也佔三分之一，區域內產業合作空間巨大。」雲南省省長李紀恒此間表示，雲南將竭盡全力為承接泛珠各方產業轉移提供及時、優質、周到的服務，在配套政策、資金、土地、人力資源、項目貸款及擔保等方面給予轉移產業優先支持。

### 泛珠雲南之最

▲本屆泛珠展洽會，雲南經貿代表團由省招商局、工信委、科技廳、交通廳等14個省級部門、16個州市政府及相關企業的400名代表組成。同時，組織的參展企業無論是企業參展數，還是展品質量、數量均為歷屆雲南參加泛珠會之最。

▲04年至今，雲南與泛珠各方在交通、能源、農業、旅遊、通關便利化、生態環境保護、人力資源開發等方面共簽訂實施各類合作項目9000多項，泛珠各方在雲南投入實際到位資金超過2000億元，佔同期雲南引進省外到位資金總額比重30%以上，泛珠區域已成為雲南引進資金的最大投資來源地。



本次泛珠大會，雲南省總簽約項目達78個，涉資527億元。圖為集體簽約儀式現場。